IVenerdì 1 luglio alle 21.45  Bandao, un'orchestra di percussioni nata nel 1995. Il gruppo si esibirà sia sul palco che in performance di piazza e sfilate per le vie cittadine. Il repertorio varia da ritmi popolari brasiliani a composizioni originali a ritmi tradizionali italiani. 
Domenica 3 luglio alle 21.30 è in programma l'esibizione di “Voci di corridoio”, un quartetto vocale (accompagnato da un trio di affiatati musicisti) che da anni porta avanti un progetto legato alla musica italiana a partire dalla fine degli anni Trenta, in particolare lo swing, con brani di Natalino Otto e Alberto Rabagliati, Quartetto Cetra, Gorni Kramer, fino a Jula de Palma e Lelio Luttazzi. 
Lunedì 4 luglio Naturart presenterà “Avvicinatevi alla bellezza”, alla scoperta dei territori di Pistoia con un concerto della banda Borgognoni e visite guidate. 
Mercoledì 6 luglio si esibiranno alle 21.30 Richard Galliano & il suo quintetto; Galliano è compositore e virtuoso della filarmonica 
Giovedì 7 luglio alle 20.30 sarà la volta della cena di Gala a lume di candela sotto un suggestivo loggiato della Fortezza con il macellaio di Panzano Dario Cecchini. 
Venerdì 8 luglio alle 21.30 Rossana Casale rivisiterà in chiave jazz le canzoni di Giorgio Gaber 
Sabato 9 luglio a un doppio appuntamento. Alle 18.30 la Fondazione Giorgio Gaber presenterà un dibattito su “L'arte e la solidarietà ci aiutano a vivere” condotto da Paolo Dal Bon, presidente della Fondazione Giorgio Gaber. Alle 21.30andrà in scena “Il mio amico Giorgio Gaber”: ad esibirsi saranno l'autore e compositore Gian Piero Alloisio e il musicista e chitarrista di fama nazionale Gianni Martini. 
Domenica 10 luglio alle 21.30 con il concerto di Ramin Bahrami e Danilo Rea, due pianoforti e quattro mani per un omaggio all'importante eredità musicale di Johann Sebastian Bach.
Prevendita: biglietteria teatro Manzoni 0573 991609 – 27112 (orario fino al 7 giugno: dal martedì al venerdì 16/19, sabato 11/13 e 16/19; dall'8 giugno: dal martedì al venerdì 16/19 e sabato 11/13); online su www.teatridipistoia.ite www.boxol.it
